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MIENTRAS NO SE LE INDIQUE QUE PUEDE COMENZAR 
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1) Indique cuál de los siguientes derechos, NO es un derecho fundamental:   

a) El derecho de asociación. 
b) El derecho a sindicarse libremente. 
c) El derecho a disfrutar de un medio ambiente adecuado para el desarrollo 

de la persona, así como el deber de conservarlo. 
d) El derecho de petición individual y colectiva, por escrito, en la forma y con 

los efectos que determine la ley. 
 

2) La Comisión Europea es: 

a) Es el órgano ejecutivo, políticamente independiente, de la UE.  
b) Es la única instancia responsable de elaborar propuestas de nueva 

legislación europea y de aplicar las decisiones del Parlamento Europeo y 
del Consejo de la UE. 

c) Fija las prioridades de gasto de la UE conjuntamente con el Consejo y el 
Parlamento. 

d) Todas las respuestas anteriores son correctas. 
 

3) Indique al repuesta CORRECTA de acuerdo con lo dispuesto en la Ley 
Orgánica de Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral de 
Navarra: 

a) Navarra constituye una Comunidad Foral con régimen, autonomía e 
instituciones propias, indivisible integrada en la Nación española y solidaria 
con todos sus pueblos. 

b) El territorio de la Comunidad Foral de Navarra está integrado por el de los 
municipios comprendidos en sus Merindades históricas de Pamplona, 
Tudela, Sangüesa y Olite. 

c) Ostentarán la condición política de navarros los españoles que estén 
empadronados en cualesquiera de los municipios de Navarra. 

d) El vascuence tiene carácter de lengua oficial en todas las zonas de 
Navarra. 
 

4) Indique la respuesta CORRECTA en relación con el Defensor del Pueblo: 

a) Actúa como órgano independiente del Parlamento de Navarra. 
b) Actúa como órgano dependiente del Parlamento de Navarra. 
c) Actúa como órgano dependiente del Gobierno de Navarra.  
d) Su elección, atribuciones, régimen jurídico y funcionamiento se regulará por 

decreto foral. 
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5) Indique la respuesta CORRECTA en relación con la Presidenta o 
Presidente del Gobierno de Navarra y las Consejeras o Consejeros de 
conformidad con lo previsto en la Ley Foral 14/2004, de 3 de diciembre: 

a) Responden solidariamente ante el Parlamento de Navarra de su gestión 
política, sin perjuicio de la responsabilidad directa de las y los mismos en 
su gestión. 

b) El control de la acción política y de gobierno del Gobierno de Navarra y de 
su Presidenta o Presidente se ejerce por la Cámara de Comptos.  

c) No responden de su gestión.  
d) El Parlamento de Navarra puede plantear una cuestión de confianza ante el 

Gobierno de Navarra. 
 

6) Le corresponde ejercer la potestad reglamentaria en las materias propias 
de su Departamento: 

a) A las personas que ocupen las Direcciones de Servicio.  
b) A las personas que ocupen las Direcciones Generales. 
c) A las Consejeras o Consejeros  
d) A todas las personas anteriores.  

 

7) Los órganos de la Administración Pública Foral podrán dirigir las 
actividades de los jerárquicamente dependientes: 

a) Mediante instrucciones y órdenes de servicio. 
b) Siempre, sin necesidad de dictar instrucción alguna. 
c) Mediante instrucciones y órdenes de servicio únicamente cuando se 

publiquen en el Boletín Oficial de Navarra.  
d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.  

 

8) De acuerdo con el artículo 1.1 del Código Civil, las fuentes del 
ordenamiento jurídico en atención a su jerarquía normativa son: 

a) La costumbre, la ley, y la jurisprudencia. 
b) La ley, la costumbre, los principios generales del derecho y la 

jurisprudencia. 
c) La ley, la costumbre, los principios generales del derecho. 
d) La costumbre, la ley, la jurisprudencia y los usos jurídicos. 
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9) Las resoluciones administrativas de carácter particular: 

a) Podrán vulnerar lo establecido en una disposición de carácter general. 
b) No podrán vulnerar lo establecido en una disposición de carácter general, 

aunque aquéllas procedan de un órgano de igual o superior jerarquía al 
que dictó la disposición general. 

c) Solo podrán vulnerar lo establecido en una disposición de carácter general 
cuando procedan de un órgano de superior jerarquía al que dictó la 
disposición general. 

d) Serán anulables cuando vulneren lo establecido en una disposición 
reglamentaria. 
 

10) Indique la respuesta INCORRECTA en relación con los principios de la 
potestad sancionadora: 

a) La potestad sancionadora de las Administraciones Públicas se ejercerá 
cuando haya sido expresamente reconocida por una norma con rango de 
Ley. 

b) Serán de aplicación las disposiciones sancionadoras vigentes en el 
momento de producirse los hechos que constituyan infracción 
administrativa. 

c) Constituyen infracciones administrativas las vulneraciones del 
ordenamiento jurídico previstas como tales infracciones por una Ley o 
disposición reglamentaria.  

d) Las sanciones administrativas, sean o no de naturaleza pecuniaria, en 
ningún caso podrán implicar, directa o subsidiariamente, privación de 
libertad. 
 

11) El artículo 49 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del procedimiento 
administrativo común de las Administraciones Públicas, dispone que la 
nulidad o anulabilidad de un acto:  

a)  No implicará la de los sucesivos en el procedimiento que sean 
independientes del primero. 

b) Implicará la de los sucesivos en el procedimiento, aunque sean 
independientes del primero. 

c)  Implicará siempre la de las partes del mismo, aunque solo se haya 
declarado la nulidad de parte del acto. 

d)  Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 
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12) Indique la respuesta INCORRECTA. Los funcionarios en situación de 
servicio activo están obligados a: 

a) Respetar el régimen foral de Navarra y a acatar la Constitución y las leyes. 
b) Sustituir en sus funciones a sus compañeros ausentes del servicio, 

incluidos los superiores. 
c) Responsabilizarse con su firma de los informes, proyectos o actuaciones 

profesionales que realice en el ejercicio de su cargo. 
d) Cumplir las órdenes de sus superiores jerárquicos en cualquier materia. 

 

13) Los Presupuestos de cada ejercicio se liquidarán, en cuanto al 
reconocimiento de derechos y obligaciones: 

a) El 31 de diciembre del año natural correspondiente. 
b) Al año de la entrada en vigor de la Ley Foral General de Presupuestos. 
c) El 30 de noviembre del año natural correspondiente. 
d) El 31 de enero del año siguiente. 

  

14) De conformidad con lo dispuesto en la Ley Foral 5/2018, de 17 de mayo, 
de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Buen Gobierno, el 
principio de publicidad es el siguiente: 

a) Las reglas del procedimiento para acceder a la información pública deben 
facilitar el ejercicio del derecho, no pudiendo constituir aquellas, en sí 
mismas, un obstáculo para dicho acceso.  

b) La Administración Pública y sus dirigentes respetarán en todo momento el 
compromiso ético de conducta asumido frente a la ciudadanía a la que han 
de servir. 

c) Toda información en poder, custodia o bajo control de los sujetos obligados 
por dicha ley foral se presume pública, salvo las excepciones previstas en 
la ley. 

d) Toda información en poder, custodia o bajo control de los sujetos obligados 
por dicha ley foral se presume pública, sin excepciones. 
 

15) De acuerdo con lo dispuesto en la Constitución Española:  

a) Todos tienen el derecho a disfrutar de un medio ambiente adecuado para el 
desarrollo de la persona, así como el deber de conservarlo. 

b) Los poderes públicos velarán por la utilización racional de todos los 
recursos naturales, con el fin de proteger y mejorar la calidad de la vida y 
defender y restaurar el medio ambiente, apoyándose en la indispensable 
solidaridad colectiva. 

c) Para quienes violen lo dispuesto en el apartado anterior, en los términos 
que la ley fije se establecerán sanciones penales o, en su caso, 
administrativas, así como la obligación de reparar el daño causado. 

d) Todas las respuestas anteriores son correctas. 
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16) Sobre materia de pastos, hierbas y rastrojeras, según establece el 
artículo 50 de la LORAFNA, Navarra: 

a) Tiene competencia exclusiva. 
b) Tiene competencia compartida. 
c) Tiene competencia para dictar la legislación básica sobre la misma. 
d) No tiene competencias. 

 

17) Entre las funciones del Basozainak/Guarderío de Medio Ambiente: 

a) Se encuentra la Educación Ambiental, entendiendo por ello que participará 
en los programas de Educación Ambiental tanto de la Dirección General 
competente en materia de medio ambiente como en aquellos otros para los 
que sea requerido.  

b) No se encuentra la Educación Ambiental 
c) Sólo si está directamente relacionada con alguna de las funciones de 

Basozainak/Guarderío de Medio Ambiente 
d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

18) Dentro de las funciones de Basozainak/Guarderío de Medio Ambiente 
corresponde a su personal: 

a) La vigilancia del correcto ejercicio de la caza, el seguimiento de las 
poblaciones cinegéticas y el asesoramiento a las entidades locales y 
asociaciones de cazadores en lo relativo a la actividad cinegética. 

b) Además de todo lo anterior, la revisión de los Planes de Ordenación 
Cinegética. 

c) Sólo la vigilancia del correcto ejercicio de la caza y el asesoramiento a las 
entidades locales y asociaciones de cazadores. El seguimiento de las 
poblaciones cinegéticas se realiza exclusivamente por las sociedades de 
cazadores 

d) Sólo la vigilancia del correcto ejercicio de la caza. El seguimiento de las 
poblaciones cinegéticas se realiza exclusivamente por las sociedades de 
cazadores; las entidades locales y asociaciones de cazadores deben 
asesorarse con empresas privadas.  
 

19) ¿Cuáles son las regiones biogeográficas de Navarra? 

a) Alpina, atlántica y mediterránea. 
b) Eurosiberiana, mediterránea y macaronésica. 
c) Cantábrica y mediterránea. 
d) Cantábrica, mediterránea y alpina. 
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20) Si quiero ver ontinares y sisallares en Navarra tendré que irme:  

a) Roncal. 
b) Quinto Real. 
c) Bértiz. 
d) Bardenas Reales. 

 

21) A qué concepto pertenece la siguiente definición: Comunidad de los 
seres vivos cuyos procesos vitales se relacionan entre sí y se 
desarrollan en función de los factores físicos de un mismo ambiente. 

a) Bioma. 
b) Ecosistema. 
c) Biosfera. 
d) Biotopo. 

 

22) La Red de espacios protegidos de Navarra (RENA) supone: 

a) El 8% del territorio de la Comunidad Foral. 
b) El 18% del territorio de la Comunidad Foral. 
c) El 28% del territorio de la Comunidad Foral. 
d) El 38% del territorio de la Comunidad Foral. 

 

23) Son áreas naturales recreativas de conformidad con lo previsto en la Ley 
Foral 9/1996, de 17 de junio, de espacios naturales de Navarra: 

a) Aquellos lugares concretos del medio natural que, por sus valores estéticos 
y culturales, son merecedores de una protección especial. 

b) Espacios o elementos de la naturaleza, constituidos básicamente por 
formaciones de notoria singularidad, rareza o belleza, que merecen ser 
objeto de una protección especial.  

c) Los espacios con ciertos valores naturales o paisajísticos que se declaran 
como tales para constituir lugares de recreo, descanso o esparcimiento al 
aire libre de modo compatible con la conservación de la naturaleza y la 
educación ambiental. 

d) Espacios con ciertos valores ecológicos o paisajísticos que se declaran 
como tales para conseguir su preservación o mejora, sin perjuicio de que 
en el ámbito de los mismos tengan lugar actividades debidamente 
ordenadas, de manera que no deterioren dichos valores. 
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24) Las disposiciones contenidas en la Ley Foral 9/1996, de 17 de junio, de 
espacios naturales de Navarra relativas a los Parques Naturales se 
aplicarán: 

a) Directamente al territorio incluido en dichos Parques, sin perjuicio de lo que 
disponga su correspondiente Plan Rector de Uso y Gestión. 

b) Al territorio incluido en dichos Parques, pudiendo ser desarrolladas por 
Decreto Foral. 

c) Al territorio incluido en dichos Parques, pudiendo ser desarrolladas por 
Decreto Foral, o, en el caso de espacios promovidos por los municipios, 
por el planeamiento urbanístico. 

d) A través de sus respectivas Leyes Forales de declaración y de los 
correspondientes Planes de Ordenación de Recursos Naturales. 
 

25) La Red Natura 2000 de Navarra está integrada por: 

a) Las Zonas de Especial Protección para las Aves, las Zonas Especiales de 
Conservación y la de Red de espacios protegidos de Navarra. 

b) 7 Zonas de Especial Protección para las Aves y 22 Zonas Especiales de 
Conservación  

c) 17 Zonas de Especial Protección para las Aves y 42 Zonas Especiales de 
Conservación  

d) 42 Zonas de Especial Protección para las Aves y 17 Zonas Especiales de 
Conservación  
 

26) Indique en cuál de los siguientes municipios NO existen terrenos 
incluidos en la Red Natura 2000 de Navarra: 

a) Unciti. 
b) Etxauri. 
c) Leoz. 
d) Orísoain. 

 

27) La descatalogación total o parcial de un espacio incluido en Red Natura 
2000: 

a) No podrá descatalogarse en ningún caso.  
b) Solo podrá proponerse cuando así lo justifiquen los cambios provocados en 

el mismo por la evolución natural, científicamente demostrada, reflejados 
en los resultados del seguimiento definidos en la ley. 

c) En todo caso, el procedimiento incorporará un trámite de información 
pública, previo a la remisión de la propuesta a la Comisión Europea. 

d) Las respuestas b y c son correctas. 
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28) De conformidad con lo previsto en la Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del 
Patrimonio natural y de la biodiversidad tendrán la consideración de 
áreas protegidas por instrumentos internacionales: 

a) Las Áreas Marinas Protegidas. 
b) Los humedales de Importancia Internacional, del Convenio relativo a los 

Humedales de Importancia Internacional especialmente como Hábitat de 
Aves Acuáticas. 

c) La Red Natura 2000. 
d) Todos los espacios protegidos contemplados en la ley. 

 

29) Indique la respuesta CORRECTA de acuerdo con lo previsto en la Ley 
Foral 2/1993, de 5 de marzo, de protección y gestión de la fauna silvestre 
y sus hábitats: 

a) La fauna no autóctona o alóctona comprende las especies de animales 
introducidas en Navarra en hábitats propios de las originarias. 

b) La fauna autóctona comprende las especies de animales introducidas en 
Navarra en hábitats propios de las originarias. 

c) No se considerarán fauna autóctona las especies que se encuentran en 
invernada o están de paso. 

d) No se considerarán fauna autóctona las que habiéndolo sido se encuentran 
actualmente extinguidas en Navarra. 
 

30) De acuerdo con lo previsto en la Ley Foral 2/1993, de 5 de marzo, de 
protección y gestión de la fauna silvestre y sus hábitats, las actividades 
de deporte, ocio y turismo que se practiquen en el medio natural: 

a) Estarán supeditadas al respeto del medio y de las características del 
espacio rural y sus valores medioambientales, incluido el respeto a la fauna 
silvestre. 

b) Las realizadas en grupo u organizadas, y aquellas practicadas 
individualmente con mayor potencialidad de afección medioambiental, 
podrán requerir autorización previa. 

c) Las realizadas en grupo u organizadas, y aquellas practicadas 
individualmente con mayor potencialidad de afección medioambiental, 
requerirán autorización previa. 

d) Las respuestas a y b son correctas. 
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31) Bañarse en lugares prohibidos para ello y señalizados por el 
Departamento para la protección de la riqueza acuícola, constituye una 
infracción de la Ley Foral 2/1993, de 5 de marzo, de protección y gestión 
de la fauna silvestre y sus hábitats: 

a) Leve 
b) Grave 
c) Muy grave. 
d) No constituye infracción.  

 

32) Según el plan de recuperación del quebrantahuesos, cuál es el periodo 
crítico para reproducción: 

a) 1 diciembre-1 mayo. 
b) 1 enero- 15 abril. 
c) 1 diciembre- 15 mayo. 
d) 1 enero- 1 mayo. 

 

33) La especie Soldanella Villosa está catalogada en Navarra como: 

a) Exótica invasora 
b) Sensible a la alteración de su hábitat 
c) Vulnerable 
d) En peligro de extinción. 

 

34) Austropotamobius pallipes era una especie muy abundante en Navarra 
hasta finales de los 70. La causa principal de su declive fue: 

a) La llegada del cangrejo americano y la posterior competencia entre las dos 
especies por los recursos 

b) La llegada de la afanomicosis 
c) La contaminación de los ríos 
d) La sobrepesca. 

 

35) En relación con los caudales ecológicos, indica la respuesta correcta: 

a) Únicamente hacen referencia a los caudales mínimos necesarios para 
mantener la vida piscícola que de manera natural habitaría o pudiera 
habitar en el río, así como su vegetación de ribera. 

b) Únicamente hacen referencia a caudales máximos que no deben ser 
superados en la gestión ordinaria de las infraestructuras hidráulicas.  

c) En un año especialmente húmedo no son de aplicación. 
d) El caudal que circula por un río es ecológico si contribuye a alcanzar su 

buen estado o buen potencial ecológico y mantiene, como mínimo, la vida 
piscícola que de manera natural habitaría o pudiera habitar en el río, así 
como su vegetación de ribera. 
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36) El entramado doble de madera vivo o muro krainer: 

a) Es una estructura realizada con troncos de madera, ramas vivas y material 
de relleno. 

b) Puede emplearse en ríos con márgenes sometidas a importantes fuerzas 
erosivas. 

c) Su estructura en celdas ofrece refugios para la fauna. 
d) Todas las respuestas anteriores son correctas. 

 

37) En la ribera de un tramo de río con presencia de visón europeo se va a 
realizar una obra que requiere empleo de maquinaria pesada, ¿en qué 
mes sería adecuado trabajar para no afectar al periodo crítico de 
reproducción del visón europeo?:  

a) Abril 
b) Junio 
c) Agosto 
d) Octubre 

 

38) De las siguientes especies, marca indique cuál NO está catalogada En 
Peligro de Extinción según el Catálogo de Especies Amenazadas de 
Navarra: 

a) Águila de Bonelli o perdicera. 
b) Alimoche. 
c) Pico dorsiblanco. 
d) Pico mediano. 

 

39) El desmán del pirineo se encuentra en: 

a) Balsas someras del Pirineo 
b) Arroyos montañosos de aguas limpias y oxigenadas. 
c) Ríos de gran profundidad 
d) Regatas con flujo irregular de agua 

 

40) Indique la respuesta CORRECTA: 

a) Las hembras del sapo partero común transportan las puestas durante un 
mes. 

b) El sapo partero común nunca habita puntos de agua de origen humano. 
c) El sapo partero común es una especie territorial de hábitos acuáticos 
d) El macho del sapo partero común transporta en sus patas traseras los 

huevos. 
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41) Indique a que especie se corresponde la siguiente distribución: 

 

                           
 

a) Natrix natrix 
b) Vipera seoanei 
c) Vipera aspis 
d) Natrix maura 

 

42) Entre las medidas más adecuadas para la conservación del pico 
dorsiblanco se encuentra: 

a) Gestionar el bosque de manera que exista madera muerta, sin eliminar los 
pies muertos o dañados 

b) Marcar un buffer de 1.500 metros alrededor de los posibles nidos de pico 
dorsiblanco y no permitir el aprovechamiento forestal en ellos  

c) Minimizar las molestias de octubre a diciembre 
d) Todas las medidas anteriores son adecuadas.  

 

43) Dentro de mi trabajo como Basozain/Guarda de Medio Ambiente, leo un 
correo en el que encargan a mi Demarcación el seguimiento de la 
reproducción de la avutarda. ¿En qué Demarcación trabajo?: 

a) Aoiz 
b) Pamplona 
c) Tafalla-Sangüesa 
d) Ninguna de las anteriores. 

 

44) Indique cuál de los siguientes mamíferos presentes en Navarra presenta 
diapausa embrionaria en la reproducción: 

a) Corzo 
b) Ciervo 
c) Muflón 
d) Sarrio 
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45) Una persona llama al Basozainak/Guarderío de Medio Ambiente diciendo 
que tiene daños de coipú en un espacio protegido y preguntando qué 
puede hacer. Indique la respuesta CORRECTA: 

a) La persona afectada puede usar anticoagulantes de uso legal sin avisar 
previamente 

b) La persona afectada puede usar anticoagulantes de uso legal sólo con un 
informe favorable previo del Servicio de Biodiversidad 

c) El Departamento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente se encargará de su 
control mediante la colocación de trampas-jaula o captura con arma 
autorizada para la caza. 

d) El Departamento de Medio Ambiente y Desarrollo Rural no permite los 
métodos de control en esta especie, pero indemnizará los daños 
producidos. 
 

46) Indique cuál de las siguientes especies NO es una Especie Exótica 
Invasora en Navarra: 

a) Visón americano. 
b) Rata almizclera. 
c) Muflón. 
d) Mapache. 

 

47) En los montes catalogados, bien de utilidad pública o bien protectores, 
será conservada sin actuación humana, sometida a su evolución natural: 

a) Al menos un 3 % de su superficie. 
b) Al menos un 5 % de su superficie. 
c) Al menos un 8 % de su superficie. 
d) Al menos un 10 % de su superficie. 

 

48) La Comunidad Foral de Navarra tendrá derecho de adquisición preferente 
subsidiario al de las entidades locales en las transmisiones onerosas 
sobre montes o terrenos forestales, en los siguientes casos: 

a) De montes de superficie superior a 50 Hectáreas. 
b) De montes de superficie superior a 100 Hectáreas. 
c) De montes de superficie superior a 150 Hectáreas. 
d) De montes de superficie superior a 200 Hectáreas. 
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49) Indique la respuesta INCORRECTA en relación con el cambio de usos de 
los montes: 

a) Toda acción o decisión que conlleve el cambio de uso de un monte o 
terreno forestal deberá ser previamente autorizada por la Administración 
Forestal. 

b) Se prohíbe el cambio de uso en las formaciones naturales de ribera sitas 
junto a los cauces fluviales, independientemente de la calificación del 
suelo. 

c) Se podrán autorizar aquellos cambios de usos derivados de la instalación o 
modificación de infraestructuras de interés general que atraviesen cauces 
fluviales. 

d) Se podrán autorizar actuaciones en las formaciones naturales de ribera 
aunque conlleven el cambio de uso. 
 

50) En choperas potencialmente productivas, desarrolladas mediante 
técnicas de populicultura intensiva y con material forestal de 
reproducción altamente productivo: 

a) El diámetro objetivo es de 25 cm. 
b) Los marcos de plantación más comunes son de 5mx5m o 6mx6m. 
c) Se realizan podas de limpieza de fuste para alcanzar hasta 4 metros libres 

de nudos.  
d) Las plantaciones a raíz superficial no requieren de riegos. 

 

51) En relación con las características ecológicas y culturales del abeto 
(Abies alba): 

a) Es una especie de temperamento delicado. 
b) Soporta la sequía estival. 
c) Resiste las heladas tardías. 
d) Crece únicamente en suelos calizos. 

 

52) En relación con las características ecológicas y culturales del castaño 
(Castanea sativa): 

a) Es una especie de temperamento de luz.  
b) Resiste las heladas tardías. 
c) Se regenera con mucha dificultad a partir de semilla. 
d) Se regenera extraordinariamente mediante rebrote. 
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53) Conforme al esquema selvícola del pino laricio de Austria (Pinus nigra 
subsp. nigra var. Austria) descrito en el Plan General Comarca Zona 
Media y Ribera se definen, en masas potencialmente productivas de esta 
especie, claras con rotaciones de 15 años e intensidades del: 

a) 10-15 % del área basimétrica. 
b) 25-30 % del área basimétrica. 
c) 40-45 % del área basimétrica. 
d) 55-60 % del área basimétrica. 

 

54) En una ladera pedregosa de la zona cantábrica de Navarra, ¿cuál de las 
siguientes especies sería la más apropiada para realizar una plantación 
productiva?: 

a) Pinus radiata 
b) Pseudotsuga menziesii 
c) Pinus nigra corsicana 
d) Picea abies 

 

55) En Navarra hay constancia de que el chancro resinoso del pino 
(Fusarium circinatum) ha afectado a masas de: 

a) Pino radiata únicamente. 
b) Pino radiata y abeto Douglas. 
c) Pino radiata, abeto Douglas y Picea abies entre otras coníferas. 
d) Ese hongo no se ha detectado en Navarra. 

 

56) En relación con el área basimétrica, indique la respuesta INCORRECTA: 

a) Se obtiene de la suma de las secciones normales de los 100 árboles más 
gruesos que hay en una hectárea. 

b) Es un índice de espesura de una masa forestal. 
c) Se puede obtener con inventario relascópico. 
d) Se expresa en m2/ha. 

 

57) Las clases naturales de edad se suceden en el siguiente orden: 

a) Diseminado/Monte bravo/Repoblado/Latizal/Fustal 
b) Raso/Repoblado/Monte bravo/Latizal/Fustal 
c) Diseminado/Repoblado/Monte bravo/Fustal/Latizal 
d) Diseminado/Repoblado/Monte bravo/Latizal/Fustal 
 

58)  La estructura global de masa semirregular puede conseguirse: 

a) Con el método de ordenación de división por cabida. 
b) Con el método de ordenación de tramos periódicos. 
c) Con el método de ordenación del tramo móvil. 
d) Con el método de ordenación por entresaca. 
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59) Conforme a Pliegos de Condiciones Técnicas para la Redacción de 
Proyectos de Ordenación o sus revisiones, en la fase de inventario el 
monte se divide en masas forestales. Es característica de una masa 
forestal: 

a) Su heterogeneidad 
b) El corresponderse obligatoriamente con límites naturales. 
c) Una misma masa no puede formar parte de diferentes cantones. 
d) En todos los casos, la masa es una formación continua. 
 

60)  Indica el valor que más se aproximaría al coeficiente mórfico de un 
tronco con un tipo dendrométrico “cono”:  

a) 0,35 
b) 0,50 
c) 0,70 
d) 1,00 

 

61)  Un chopo de 12 años de edad tiene un diámetro normal de 36 cm y ha 
crecido 4 cm de diámetro normal en el último año. ¿Cuál es el 
crecimiento medio anual en diámetro normal de ese chopo?: 

a)  2 cm/año 
b) 3 cm/año 
c) 4 cm/año 
d) 5 cm/año 

 

62)  El inventario por enumeración completa se justifica: 

a) En masas de escaso volumen y calidad. 
b) Cuando la superficie a inventariar sea grande.  
c) En masas de gran heterogeneidad. 
d) No se justifica en ningún caso. 

 

63) La disposición de las unidades de muestreo en una malla se corresponde 
con el diseño del: 

a) Muestreo simplemente aleatorio. 
b) Muestreo estratificado aleatorio. 
c) Muestreo sistemático. 
d) Muestreo pie a pie. 

 

64) La pendiente máxima recomendada para aplicar un subsolado lineal en 
curvas de nivel es del: 

a) 20 % 
b) 35 % 
c) 55 % 
d) 70 % 
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65) En una estación que presenta lluvias suficientes en primavera y 
principios de verano y donde los inviernos son severos, la época lógica 
de plantación es: 

a) Verano 
b) Otoño 
c) Invierno 
d) Primavera 

 

66) Conforme al artículo 4 de la Orden Foral 222/2016, de regulación del uso 
del fuego en suelo no urbanizable para la prevención de incendios 
forestales y modificaciones posteriores, se establecen en Navarra los 
siguientes periodos climáticos (indica la respuesta correcta): 

a) Estival y Resto del año. 
b) Estival, Otoñal, Invernal y Primaveral 
c) Estival, Invernal y Resto del año. 
d) Estival, Primaveral y Resto del año. 

 

67) En relación con el artículo 14 de la Orden Foral 222/2016, de regulación 
del uso del fuego en suelo no urbanizable para la prevención de 
incendios forestales y modificaciones posteriores, que establece las 
condiciones de obligado cumplimiento y otras recomendaciones, indica 
la respuesta CORRECTA: 

a) Las quemas se pueden comenzar a la salida del sol y deben quedar 
extinguidas y completamente apagadas una hora antes de la puesta del 
sol.  

b) El uso del fuego para eliminación de rastrojos tanto en secano como en 
regadío requerirá realizar un cortafuegos de al menos 8 metros de ancho 
alrededor de la zona a quemar. 

c) Está permitido el uso de bulldozers durante toda la noche. 
d) Cuando el viento comience a agitar las copas de los árboles, no se iniciará 

quema alguna, salvo en la zona cantábrica en situación de viento 
dominante de componente sur que sí se podrá iniciar. 

 

68)  De las siguientes definiciones, ¿cuál es la que corresponde con una faja 
cortafuegos?: 

a) Es una faja de anchura generalmente fija, a ambos lados de una carretera 
o pista, en la que se poda el arbolado y se roza el matorral. 

b) Es una faja estrecha o senda limpia de matorral que puede usarse para el 
movimiento por el monte y que, en caso de incendio, puede limpiarse 
rápidamente con herramientas manuales para apoyar un contrafuego. 

c) Es una faja de anchura fija en la que se elimina la vegetación hasta 
descubrir el suelo mineral. 

d) Es una tela de material no inflamable que se coloca en la cintura y es 
utilizada por el personal de extinción durante un incendio. 
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69) En relación con la maquinaria de aprovechamientos forestales: 

a) El skidder permite desemboscar la madera larga por semiarrastre y la 
madera corta suspendida. 

b) El autocargador dispone de grúa para cargar las trozas en el semichasis 
trasero. 

c) El tipo de skidder más utilizado en Navarra dispone de cabrestante, arco 
integral, escudo protector y pala frontal. 

d) Todas las respuestas anteriores son correctas. 
 

70)  Un aprovechamiento forestal requiere el vadeo de una regata en la que 
hay presencia de truchas. ¿En qué mes sería adecuado efectuar el 
aprovechamiento para no afectar a las larvas de los salmónidos por 
aporte de sedimentos?: 

a) Diciembre. 
b) Febrero. 
c) Abril. 
d) Agosto 

 

71) Cronartium flaccidum, es un hongo que: 

a) Tiene como hospedante primario y más habitual al Fagus sylvática. 
b) Las esporas sexuales se forman en cuerpos de fructificación que se 

desarrollan sobre un huésped secundario.  
c) Solamente se propaga de forma asexual. 
d) Afecta a diferentes especies del género Quercus. 

 

72) Respecto a la talla en altura que por norma general pueden alcanzar en 
Navarra las especies Pinus uncinata, P. sylvestris y P. halepensis, 
indique la respuesta CORRECTA: 

a) P. uncinata la menor altura, P. sylvestris la mayor. 
b) P. halepensis la menor altura, P. sylvestris la mayor. 
c) P. unicinata la menor altura, P. halepensis la mayor. 
d) P. halepensis la menor altura, P. uncinata la mayor. 

 

73) ¿En cuál de estos tipos de hábitats podemos encontrar en Navarra la 
especie, Aegolius funereus?: 

a) Encinares cantábricos. 
b) Pinares de pino carrasco. 
c) Hayedos. 
d) Pinares de pino negro. 
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74) Como norma general, ¿cuál de estas afirmaciones es la CORRECTA, 
cuando comparamos las especies Pinus uncinata, P. sylvestris y P. 
halepensis?: 

a) El P. halepensis, tiene la piña de mayor tamaño y acícula más larga que el 
resto. 

b) El P. sylvestris, tiene la piña de menor tamaño, y acícula más larga que el 
resto. 

c) El P. uncinata, tiene la piña de menor tamaño, y acícula más larga que el 
resto. 

d) El P. halepensis, tiene la piña de mayor tamaño, y acícula más corta que el 
resto. 

 

75) En el caso de hayedos potencialmente productivos de nuestra 
Comunidad Foral, donde el objetivo principal de la masa es la producción 
de madera de calidad, en las mejores estaciones, el diámetro de 
cortabilidad, puede llegar hasta los: 

a) Los 50-60 cm. 
b) Los 60-70 cm. 
c) Los 70-80 cm. 
d) Los 100 cm. 

 

76) Se conoce como Rhynchaenus fagi, a: 

a) Un lepidóptero que afecta a las hojas de las hayas. 
b) Un coleóptero que afecta a las semillas de las hayas. 
c) Un coleóptero que afecta a las hojas de las hayas. 
d) Un lepidóptero que afecta a las semillas de las hayas. 

 

77) ¿En qué tipo de suelos se presentan las principales masas de Quercus 
petraea en Navarra?: 

a) Suelos muy profundos. 
b) Suelos encharcadizos. 
c) Suelos ácidos. 
d) Con independencia del pH del suelo. 

 

78) Los daños producidos por Coroebus florentinus en encinares: 

a) Consisten en el anillamiento y consiguiente secado de ramas. 
b) Se producen mediante la succión de la savia en las ramas por parte de las 

hembras y las larvas. 
c) Se producen mediante la succión de la savia en las hojas por parte de las 

hembras y las larvas. 
d) Esta especie no produce daños en los encinares. 
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79) El jabalí en Navarra se puede cazar: 

a) Desde el 15 de agosto hasta el 26 de febrero los jueves, sábados, 
domingos y festivos de carácter nacional, foral o local, con arma de fuego 
en batidas y monterías, y con arco en batidas, monterías y recechos. En 
aguardos y esperas nocturnas durante todo el año.  

b) Desde el 15 de agosto hasta el 26 de febrero los jueves, sábados, 
domingos y festivos de carácter nacional, foral o local, con arma de fuego 
en batidas y monterías, y con arco en batidas, monterías y recechos. En 
aguardos y esperas nocturnas desde el 1 de junio hasta el 15 de agosto 

c) Desde el 15 de agosto hasta el 26 de febrero los jueves, sábados, 
domingos y festivos de carácter nacional, foral o local, con arma de fuego 
en batidas y monterías, y con arco en batidas, monterías y recechos. No se 
permiten los aguardos ni esperas nocturnas. 

d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta. 
 

80)  Las poblaciones de perdiz roja llevan muchos años sufriendo un fuerte 
declive. Una Sociedad de Cazadores te pregunta cuáles serían las 
mejores medidas para potenciar esta especie. Tu respuesta es: 

a) La suelta de perdices de granja y el control de predadores. 
b) El ajuste anual de la presión cinegética. 
c) Un buen manejo del hábitat y la suplementación de agua y comida. 
d) La b) y la c) son correctas. 

 

81)  Las manos para la caza tanto de la liebre ibérica en batida como de la 
perdiz no pueden rebasar en ningún caso el número de: 

a) 3 cazadores 
b) 4 cazadores 
c) 6 cazadores 
d) No hay límite de cazadores para estas modalidades 

 

82)  ¿Es autorizable el uso de reclamo de paloma viva?: 

a) Sí, tanto en chozas tradicionales como en los puestos de paloma 
b) Sí, solamente en las chozas tradicionales 
c) No, está prohibido en Navarra 
d) Sí, en chozas tradicionales y puestos de paloma y de zorzal 
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83) Realizando una vigilancia de caza en el mes de noviembre, observamos 
que un cazador que está realizando un rececho de corzo, dispara a un 
zorro, ¿le puede disparar?: 

a) No, porque incumpliría la normativa 
b) Si, si hay muchos zorros en el coto 
c) Si, durante la realización del rececho se puede disparar al zorro 
d) No, en los recechos solamente se puede disparar al corzo. 

 

84) ¿Cómo distinguirías un cangrejo autóctono de uno americano?: 

a) Para distinguirlos con seguridad es precisa una prueba de laboratorio 
b) El cangrejo autóctono es considerablemente más grande que el americano 
c) El cangrejo autóctono tiene las suturas longitudinales del caparazón muy 

separadas. 
d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

85) Trabajando como B/GMA nos encontramos en un camino que viene de 
un tramo de control de cangrejos exóticos con una persona que lleva 30 
cangrejos señal, la mitad de ellos vivos. Ante esta situación: 

a) Le pedimos el permiso del día, y si está correcto le dejamos pasar 
b) Hacemos propuesta de denuncia por pescar una especie que no está 

permitido pescar 
c) Hacemos propuesta de denuncia por llevar los cangrejos vivos 
d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta. 

 

86) ¿Cómo se evalúa la población anual de alevines/juveniles de salmón del 
Bidasoa?: 

a) Mediante el control de los ejemplares pescados. 
b) Mediante muestreos de pesca eléctrica. 
c) Mediante el método de marcaje y recaptura. 
d) No se evalúa. 

 

87) ¿Qué acciones lleva a cabo el Gobierno de Navarra para la recuperación 
del salmón atlántico en la cuenca del Bidasoa?  

a) El seguimiento de las poblaciones salvajes. 
b) El refuerzo de las poblaciones. 
c) La recuperación de los hábitats favorables. 
d) Todas las respuestas anteriores son correctas. 
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88) En los embalses que vierten sus aguas a un río de la Región 
Salmonícola, la pesca de la perca americana o black-bass: 

a) En todo caso está autorizada y se regirá por lo previsto para la región 
piscícola de los cauces a los que viertan sus aguas. 

b) En embalses que viertan sus aguas a la Región Salmonícola, la pesca en 
general, no está permitida. 

c) En todo caso está autorizada, siempre que los ejemplares pescados sean 
sacrificados.  

d) Salvo excepciones, la pesca de dicha especie no está permitida en la 
Región Salmonícola. 

 

89) Respecto a la pesca en una zona en régimen de captura y suelta, dentro 
de la Región Salmonícola Mixta, indique cuál de las siguientes opciones 
es INCORRECTA: 

a) La cucharilla, peces artificiales, vinilos, etc. únicamente podrán tener un 
anzuelo sencillo desprovisto de arponcillo. 

b) Se deberá utilizar obligatoriamente una tomadera con malla no metálica. 
c) No se permite el cebo natural. 
d) No existe el régimen de captura y suelta, dentro de la Región Salmonícola 

Mixta. 
 

90) La pesca de la trucha en la Región ciprinícola: 

a) No está permitida. 
b) Se realizará en régimen de captura y suelta. 
c) La talla mínima es de 20 centímetros y máxima de 35. 
d) Se permite su pesca también con cebo natural. 

 

91) Las traviesas son aquellas vías cuya anchura máxima es: 

a) 30 metros 
b) 60 metros 
c) 40 metros 
d) 80 metros 

 

92) El procedimiento administrativo en virtud del cual se determinan los 
límites de la vía pecuaria y se señalizan con carácter permanente sobre el 
terreno es: 

a) Desafectación. 
b) Deslinde. 
c) Clasificación. 
d) Amojonamiento. 
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93) Nos llega la solicitud de una Entidad Local para realizar una plantación 
lineal en una vía pecuaria de su término municipal, que clase de uso es: 

a) Uso propio. 
b) Uso compatible. 
c) Uso complementario. 
d) No se puede realizar plantaciones en las vías pecuarias. 

 

94) Las autoridades competentes, en el desarrollo de las políticas y de la 
legislación en materia de prevención y gestión de residuos, aplicarán 
para conseguir el mejor resultado medioambiental global, la jerarquía de 
residuos por el siguiente orden de prioridad: 

a) Prevención, preparación para la reutilización, reciclado, otro tipo de 
valorización, incluida la valorización energética y eliminación. 

b) Prevención, preparación para la reutilización, reciclado, otro tipo de 
valorización, excluida la valorización energética y eliminación. 

c) Eliminación, otro tipo de valorización, incluida la valoración energética, 
reciclado, preparación para la reutilización y prevención. 

d) Prevención, preparación para la reutilización, reciclado y eliminación. 
 

95) No tendrán la consideración de RCDs a efectos de la aplicación del 
Decreto Foral 23/2011, de 28 de marzo, por el que se regula la producción 
y gestión de los residuos de construcción y demolición en el ámbito 
territorial de la Comunidad Foral de Navarra: 

a) Los residuos provenientes de obras menores de construcción o reparación 
domiciliaria, en todo caso. 

b) Los residuos provenientes de obras menores de construcción o reparación 
domiciliaria, cuando no superen los 50 kg de peso. 

c) Las tierras y piedras contaminadas por sustancias peligrosas que sean 
reutilizadas en la misma obra. 

d) Los lodos de dragado peligrosos reubicados en el interior de las aguas 
superficiales derivados de las actividades de gestión de las aguas y de las 
vías navegables. 
 

96) A la hora de llevar a cabo el seguimiento de la mortalidad en un parque 
eólico habrá que tener en cuenta: 

a) Exclusivamente la avifauna del entorno, ya que se trata del grupo faunístico 
más afectado. 

b) La afección de los aerogeneradores, las torres de medición y las líneas 
eléctricas de evacuación. 

c)  Exclusivamente la mortalidad en los aerogeneradores que son los que 
forman el parque eólico. 

d)  Los restos encontrados únicamente a pie de los molinos, ya que, al morir 
por colisión con las palas, los cadáveres caen justo debajo de los mismos. 
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97) Indique la respuesta CORRECTA en relación con la declaración de 
impacto ambiental: 

a) Tendrá la naturaleza de informe preceptivo y determinante. 
b) No es preceptiva su publicación en el «Boletín Oficial del Estado» o diario 

oficial correspondiente, salvo que se haya sometido a información pública. 
c) No es obligatorio que incluya en su contenido el programa de vigilancia 

ambiental. 
d) La declaración de impacto ambiental podrá ser objeto de recurso directo. 

 

98) Indique cuál de las siguientes autorizaciones ambientales reguladas en la 
Ley Foral 17/2020, de 16 de diciembre, reguladora de las actividades con 
incidencia ambiental, NO corresponde al departamento del Gobierno de 
Navarra con competencia en materia de medio ambiente: 

a) Autorización ambiental integrada. 
b) Autorización ambiental unificada. 
c) Evaluación de afecciones ambientales. 
d) Licencia de actividad clasificada. 

 

99) Están sometidos a informe de afecciones ambientales: 

a) Construcción de líneas eléctricas con un voltaje igual o superior a 220 kV y 
una longitud superior a 15 km. 

b) Líneas eléctricas con una longitud superior a 3 km, excluidas las que 
atraviesen zonas urbanizadas. 

c) Líneas eléctricas con voltaje superior a 1 kV y subestaciones de 
transformación, no sometidas a evaluación de impacto ambiental. 

d) Proyectos de grupos de aerogeneradores o aerogeneradores aislados con 
potencia total superior a 5 kW, no sometidos a evaluación de impacto 
ambiental. 

 

100) En el Libro Blanco de la Educación Ambiental en España se definen los 
objetivos de la misma. Entre ellos se encuentra: 

a) Contribuir a la construcción de un nuevo modelo de sociedad basado en 
los principios de la sostenibilidad. La educación ambiental debe ser un 
instrumento en favor de una forma de vida sostenible. 

b) Apoyar el desarrollo de una ética ambiental que promueva la protección del 
medio desde una perspectiva de equidad y solidaridad. 

c) Capacitar a las personas en estrategias de obtención y análisis crítico de la 
información ambiental. 

d) Todas las respuestas son correctas. 
 


